# The Impact of New Accounting Standards on Enterprise Financial Management Practices

#### Yajun Zhang

Changjiang Nanjing Waterway Bureau, Nanjing, Jiangsu, 210000, China

#### Abstract

The emergence of new accounting standards is an inevitable product of social development to some extent, its appearance has brought certain influence to the accounting activity of the enterprises. Compared with the traditional accounting standards, the new accounting standards can better adapt to the changes in the form of economic development, further enhance the level of business and financial management, promote the healthy and stable development of enterprises.

#### Keywords

new accounting standards; enterprise development; financial management practices; guidelines; sustainable development

# 新会计准则对企业财务管理实务影响

#### 张亚军

长江南京航道处,中国·江苏南京 210000

#### 摘 要

新会计准则的出现在一定程度上是社会发展的必然产物,它的出现对企业的会计活动带来了一定的影响。新会计准则和传统的会计准则相比,新会计准则能更好地适应经济发展的形式变化,帮助企业的经营水平和财务管理水平进一步提升,促进企业能健康、稳定地发展下去。

#### 关键词

新会计准则;企业发展;财务管理实务;指导方针;可持续性发展

#### 1 引言

现如今,企业在中国经济组成中占据着较大的比例,因 此进行相应的经济整改措施落实十分关键。现阶段,为了能 够有效地解决企业内部财务管理实务工作的落实性不强、制 度不完善、财务工作人员素质低下等情况,就必须要加强其 相应的财务管理控制。在新会计准则的指导下,基于财务管 理实务方式方法的应用能够促进企业与现代化的管理制度结 合起来,对有形的资产和无形的资产加以控制利用,积极、 有效地促进中国企业能够在激烈的社会主义市场竞争过程中 稳步发展和进步。

#### 2 新会计准则的内涵分析

中国财政部在 2019 年结合实际发展以及社会对于中国财 务管理工作的要求,出了一项新的会计准则,这对相应的会 计政策制度完善与改革做出了较大的贡献,这也是中国在经济全球化飞速发展的过程中,为适应财务管理新环境所做出的有效策略<sup>[1]</sup>。新会计准则的出现充分反映了中国现阶段经济发展形势的稳定性和快速性,其应用到企业的财务管理实务工作不但是推动中国经济能够进一步可持续性发展下去的必然趋势,而且新会计准则与新会计制度能紧密地结合在一起,对国际会计制度有着一定的制约和遵循,此之间产生着重要的联系使得中国的经济能在时代的影响下跟随国际的潮流<sup>[2]</sup>。

相对于传统的会计准则来说,新会计准则变化的主要内容分为二方面:第一部分是职工的薪酬;第二部分是明确了其他主体中权益披露的重要性。首先,对于职工薪酬来说,这属于员工的切身利益,企业必须要重视职工的薪酬,注重对员工利益的维护才是对员工切身利益的重要保障,当员工

在企业中得到一定的保障之后,他们才会更有干劲为企业的 发展而努力,他们也才能够成为企业发展过程中稳定的人才 资源,进而反过来推动企业的可持续性发展。其次,对于财 务管理实务工作来说,员工薪酬与企业具备着非常密切的关 系, 这是因为员工薪酬的具体核算实际上是属于财务管理工 作过程中的重要组成部分,而新会计准则则要求员工薪酬的 核算更为确切和准确,对于员工来说也起到了一定的激励作 用[3]。最后,对于企业的发展来说,权益的主体就是投资人 以及相应的管理人员,因此企业内部必须要求准确、透明的 权益划分才能够使每个人的职责、效益的获取处于一个科学 的发展过程。新会计准则要求企业应当适当的披露经济活动 的权益, 当企业的经营出现亏损, 或者有一些重大债务问题 的时候都应该进行披露, 使得管理人员和投资人员以及工作 人员都有知晓的权利, 而公示企业的经营情况能够使得权益 的划分变得更为透明,保障了企业中每一个工作者的基本 利益[4]。

### 3 新会计准则对企业财务管理实务影响

新会计准则对于企业财务管理的影响有很多,论文阐述以下三点内容。

第一是对财务管理目标的影响。这是因为企业的财务管理目标一般来说会随着经营管理形势的发展而经历多个不同的阶段,而在不同的发展过程中,财务管理的目标也会根据实际情况的不同而产生一定的差异,因此在新会计准则的影响下,企业必须要对自身的经营发展阶段进行准确的把握和调控,以此更好地确定相应的管理目标<sup>[5]</sup>。当法制建设不够成熟、资本市场竞争激烈、相应的效益获取比较弱、治理结构还不够完善的时候,企业的财务管理目标应该实现价值的最大化,在这样的目标指导下,新会计准则中的研发费用、资本化财务报表、信息披露必须要更为完善,才能够使得企业协调好政府、投资者、员工多方之间的利益关系,加强企业的价值,使得企业的会计与财务管理工作能够顺利的落实下去。

第二是新会计准则对于企业内部发展的影响。企业想要 在激烈的社会主义市场竞争过程中提升一定的财务管理水平, 必须要求上层领导、决策层、管理层以及董事会的成员,对 于新会计准则进行一定的解读和把握,他们的决策对于企业 的发展来说奠定了一定的基础,因此企业必须要根据相应的 实际情况和经济活动来确定符合自身的发展战略和生产计划, 再根据新情况进行自身信息系统完善,来提升会计信息的质 量与效率,使得财务工作人员能够掌握财务管理实务工作的 内涵。

第三是对财务管理制度的影响。新会计准则的颁布使财务管理工作避免不符合会计准则规范的情况发生,不仅仅能够在具体细节上则需要根据具体情况进行详细规定,而且在具体的财务工作中运用科学的分析方法促进了财务数据的精确性提升。

## 4 新会计准则下企业财务管理实务的优化措施 4.1 加强企业财务管理的风险管控

要想在新会计准则的指导下加强企业财务管理实务的风险管控需要从两个方向进行研究。

第一是加强资金筹措管理。从筹措的风险目标和成本结构等角度出发,分析其中存在的风险因子,结合外部环境的治理制定出合理的企业筹措方式,以达到完善资金管理流程的最终目的。在此过程中,必须要避免筹措资金的活动被一个人或者一个部门承担,注重财务管理实务部门与其他多个部门之间的协同合作和交流,才是使得资金筹措工作的全面性得以提升的重要措施<sup>[6]</sup>。

第二则是要重视预算管理控制,企业需要明确各个部门和各类项目在预算管理环节中所处的有利地位,设置相应的负责人和负责部门成立预算委员会,对预算方案的制定做出全面化的把控,使得每一笔资金的使用都被"用在刀刃上"。

#### 4.2 重视会计业务流程的再造

促进企业财务管理实务工作的效率提升还需要结合实际的情况来对相应的会计业务流程进行再造处理。一般来说,企业都会很重视相应的"成本"与"效益",尤其是在会计业务流程改造的过程中,无论是对哪一个环节进行改革创新,都需要来平衡相应的"成本"与"效益",然后按照利弊的多少来控制企业会计业务流程的改造程度和改造方向。当企业经过会计业务流程改造之后的成本小于收益之后,进行改革的力度可以进一步加强。如果得到的结论是成本要大于收益,那么对会计业务流程改造进行调控,或者不进行改造。在全球经济一体化的发展进程中,企业要想稳定地发展下去,就要求先关的领导层和决策层立足本身的实际来看待未来的

发展,做好相应的会计业务流程改造和内部控制,而且还需要重视外部宏观经济政策的变化,为企业的长期战略规划进行弹性的调控。由于传统的企业会计业务流程更多的注重会计数据的收集,对外部因素带来的影响并没有进行完全的调控和掌握,使得领导在进行战略制定的过程中缺乏正确的基础数据支持,很容易出现错误的判断。而新会计准则则对任何一个企业经济活动的参与者都提出了较高的要求,以通过规范他们的行为来保障企业财务管理实务工作的落实。

#### 4.3 财务管理流程的改造和创新

对中国大部分的企业进行财务管理实务工作的改革创新,加强财务管理流程的再造已经是一项尤为重要的手段。企业财务管理实务工作的流程的改造和创新就是为了使相关的财务信息的使用者能够在较少的时间内、较为精确地进行基础信息的提取,便于企业的领导者能够通过经济数据来把握企业发展的命脉,以正确的社会文化观为重要指导方针,帮助相应的经济调控手段能够一一落实下去,促进企业的发展在激烈的社会主义市场竞争中更具有稳定性。重点是要在新会计准则的指导下,将企业的发展战略与财务管理工作结合在一起,是紧贴企业发展战略,为其进行长期的谋划。

#### 5 结语

综上所述, 在2019年所颁布的新会计准则是在实际情况

的影响下,为了中国能够更好地适应新时代的经济发展情况 而做出的更具有效力的应对策略。新会计准则的出现使得中 国社会主义市场经济的各种行为被进一步规范化处理,为企 业的发展提供的重要的指导方向,尤其是对企业采取管理实 务带来了一定的积极影响。在这样的发展背景下,必须要重 视新会计准则下企业财务工作队伍的人才建设的培养,并提 升参与经济活动者的财务滚利意识,让相应的工作效率被大 幅度提升,也使得企业能可持续性地发展和进步。

#### 参考文献

- [1] 梁元. 新会计准则对煤炭企业财务管理的影响探究[J]. 纳税. 2020.14(07):62+64.
- [2] 张致远,吴啸,李强.新会计准则对企业财务管理实务影响[J].中外企业家,2020(06):73.
- [3] 王彦喆. 新会计准则实施对企业财务管理的影响研究 [J]. 企业改革与管理,2020(03):128-129.
- [4] 翟曼希. 新会计准则对企业财务管理实务影响分析 [J]. 商讯,2019(30):89.
- [5] 王英. 新会计准则对企业财务管理的影响及对策探究 [J]. 现代经济信息,2019(16):272.
- [6] 刘维,胡小凤.新会计准则对企业财务管理的影响探讨——以 M 企业为例 [J]. 智库时代,2019(07):31-32.